

# 为企业减负 国务院下调煤电上网电价



编者按:

近日,电价降价的“靴子”终于落下。12月23日召开的国务院常务会议决定,根据发电成本变化情况,从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时(度)降低约3分钱。

细数过往数次上网电价的调整,本次下调幅度为自2013年以来最大。会议确定,降价金额将被重点用于同幅度降低一般工商业销售电价。有专家表示,在经济下行压力较大的背景下,企业利润增速减缓,对电费成本的敏感度也在提高,降低工商业用电价格,是切实为企业减轻了电费负担。

## 降低煤电价格 促进节能减排

■苑广阔 报道

国务院总理李克强12月23日主持召开国务院常务会议,部署推进农村一二三产业融合发展,以结构性改革强农惠农;确定进一步显著提高直接融资比重措施,提升金融服务实体经济效率;决定下调全国燃煤发电上网电价,减轻企业负担促进结构优化。

所谓上网电价,指的是电网购买发电企业电量后,结算时所用的价格。很显然,上网电价下调以后,直接受益的就是全国范围内的各大用电企业,尤其是对于那些用电大户来说,全国平均每千瓦时降低约3分钱,按照这些企业一年的用电量算下来,那可不是一

笔小数目。因此,下调全国燃煤发电的上网电价,对于减轻企业负担,促进企业结构优化将起到积极且重要的作用。

与此同时我们也要看到,煤炭行业经历自己的“黄金十年”之后,煤炭价格一直在走低,今年煤炭行业的行情更是低落谷底。煤价降低,电力企业,尤其是煤电企业的发电成本也就相应降低,那么发电企业的发电成本降低了,电力的价格自然也要随之降低,这才符合公平公正的市场原则。实际上,与煤炭企业艰难的处境相比,电力行业的收益反而变得更加丰厚。在今年部分电力上市公司发布的业绩报告显示,在经济下滑的大环境下,电力行业盈利可观,净利润增长明显,这无疑违背了

的煤电价格联动机制。

当然了,凡事总是几家欢乐几家愁,当一些用电大户因为上网电价的下降而感到高兴的时候,此轮上网电价的下调,对火电企业则是直接的利空。从全国来看,上网电价下调幅度为0.03元/千瓦时,若以统计局发布的2014年全国火力发电数据(42049亿千瓦时)进行计算,以年为计算周期,则整个电力行业利润缩减约1263亿元。

这倒不是国家故意和煤电企业过不去,政府除了想以此来减轻企业负担,帮助企业完成结构优化、转型升级之外,同时也是节能减排的大趋势使然。最近成为全民话题的雾霾问题,其中煤电企业燃煤发电是造成雾霾

的重要原因之一,所以此次常务会议决定,燃煤上网电价下调的降价金额重点用于同幅度降低一半工商业销售电价,支持燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展,并设立工业企业结构调整专项资金,支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等,通过降低煤电企业上网电价来促进节能减排的意图非常明显。

而早在本月初的国务院常务会议就已经决定,按照绿色发展的要求,将全面实施燃煤电厂超低排放和节能改造,大幅降低发电煤耗和污染排放。从这个角度来说,12月23日的国务院常务会议做出的降低燃煤发电上网电价的决定,与之前的政策是一脉相承的。

助力改革

## 燃煤电价下调,电改助力煤电联动机制完善

■杨清清 报道

上网电价下调终于落定。

12月23日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议。会议决定,通过疏导电价矛盾,促进减轻企业负担、节能减排和工业结构调整。根据发电成本变化情况,从2016年1月1日起,下调全国燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时降低约3分钱。同时,完善煤电价格联动机制,对高耗能行业继续实施差别、惩罚性和阶梯电价,推动产业升级。

“明年一定会大幅度企业减税,让企业能有效应对成本上升。”国务院参事室特约研究员姚景源在22日举办的“中国经济机遇与挑战”峰会上表示。从宏观层面而言,降低电价已经与减少税费、降低行政成本、降低融资成本等一并成为2016年降低企业成本的综合措施。

电厂盈利下降施压煤企

“今年煤炭价格跌幅过大,电力供大于求,且随着售电侧的放开,电力市场竞争将进一步加剧,因此,此轮电价下调是对当前煤电市场的客观反映。”中国社科院能源经济研究中心副主任冯永晟向记者直言。

但电力行业利润整体缩水,身处寒冬的

煤炭企业将再度承压,也已成为业内公认的事实。

从电力行业来看,发电企业的利润主要来自发电收入与成本之差,而发电收入很大程度上取决于上网电价的高低。2014年,我国火力发电共计4.17万亿千瓦时,上网电价下调3分钱,就意味着电厂利润将减少1200多亿元,仅五大国有发电集团利润就将减少500亿元以上。

收入下降,市场情况却并不理想。根据中电联规划与统计信息部《2015年1—11月份电力工业运行简况》显示,今年前11个月,全国规模以上发电企业累计完成发电量51257亿千瓦时,而全社会用电量累计50493亿千瓦时,发电机组平均利用小时数下降。与此同时,以煤电为主的火电新增发电装机容量不降反增。今年1月至11月,全国6000千瓦及以上电厂装机容量14.1亿千瓦,同比增长9.7%。其中包括火电9.6亿千瓦。

“但电力行业稍好于煤炭行业,”冯永晟向记者指出,“煤炭行业的苦日子更加漫长。”

记者了解到,目前煤电市场是买方强势的单边市场,电价下调后,电厂或将不甘独自承担利润损失,会继续对上游煤企施压。

事实上,在目前国内煤炭价格持续走低的情况下,

截至目前,电力行业直接成本指数连续37个月位于临界值100以下区间。今年1—9月,电力生产企业累计完成利润总额2667亿元,同

比增长15.1%。煤炭、钢铁等行业则亏损严重。

“现在煤炭行业基本上全行业亏损。”煤炭行业专家李朝林告诉记者,电价的下调,将令本处于寒冬的煤炭企业更加艰难。

对于下游企业尤其是高耗能企业而言,此次电价下调无疑为一大“福音”。一位不愿具名的电解铝企业人士告诉记者,该企业供电单位成本降低0.01元/千瓦时,便可节省约1.15亿元供电总成本。“对于高耗能企业而言,这将极大缓解成本压力。”该人士表示。

但同时,冯永晟指出,降低电价终归“治标不治本”。“高耗能企业大多是重化工企业,成本虽然下降了,但整个行业的需求水平仍维持低位,产能过剩问题并未得到实质性解决。”因此,如何进一步调整产业结构,是更为重要的棋路。

在本次国务院常务会议的决议中也指出,完善煤电价格联动机制的同时,也将对高耗能行业继续实施差别、惩罚性和阶梯电价,推动产业升级。

### 电改助力煤电联动

根据煤电联动的规则,本轮电价下调将自2016年1月1日起,下调幅度在0.03元/千瓦时。

事实上,煤电联动早已有之。2012年12月25日,国务院发布《关于深化电煤市场化改革的指导意见》,提出当电煤价格波动幅度超过5%时,以年度为周期相应调整上网电价。2013年9月和2014年9月,发改委两次下调全国煤电上网电价。今年4月,国务院决定下调全国燃煤发电上网电价,跌幅为0.02元/千瓦时,将全国工商业用电价格下调0.018元/千瓦时,以此降低企业用电负担。

“煤电联动机制并非电改,这是两个带有不同侧重点的政策方向。”冯永晟告诉记者。“但是,理顺各地输配电价对完善煤电联动有帮助。”

在近日出台的一系列电改配套文件中,《关于推进输配电价改革的实施意见》明确将按照“准许成本加合理收益”原则,核定电网企业准许总收入和分电压等级输配电价。“过去理论上说煤电联动,但由于输配电价环节没有厘清,电价变动相对困难。”而输配电价改革之后,将使得电网的角色更加中立,不再受电价波动影响,因而也不再有空间操纵价格。

但是,冯永晟同时指出,由于目前电力改革仅在局部开展试点,并未全国铺开,还带有一定争议,因此,电价下调政策出台后,会否令地方政府将工作重点落在煤电联动上,这令人担心。“两者的操作还是有许多冲突的地方。”

刚刚闭幕的中央经济工作会议明确提出“帮助企业降低成本”的要求,而本次下调电价的目的之一,就是“促进减轻企业负担、降低一般工商业销售电价”。邓舜认为,在经济下行压力较大的背景下,企业利润增速减缓,对电费成本的敏感度也在提高,降低工商业用电价格,是切实为企业减轻了电费负担。

值得注意的是,电价的下调在普惠工商业企业的同时,也将为一些正处于困境中的钢铁、电解铝等高耗能行业带来曙光,这是否我国对高耗能产业实行惩罚性电价相冲突呢?

卓创资讯分析师张猛对记者表示,事实并非这样。他介绍,惩罚性电价是针对耗能达不到标准的落后产能,而不少电解铝和钢铁行业的能耗都没有超标,并不是落后产能。业内人士还分析说,上网电价的下调对日用消费品相关的影响会更加显著,例如食品加工等,因为电价下调会直接反映到消费品的成本上来,这个效果会很快体现在消费品的价格上,让消费者能有更直接的感受。

和历次下调上网电价一样,本次下调电价也兼顾了节能减排和工业结构调整。会议强调,降价金额也将用于燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展,并设立工业企业结构调整专项资金,支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等。

企业利好

## 电价降3分 企业省千亿

■王辛夷 报道

12月22日召开的国务院常务会议决定,根据发电成本变化情况,从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时(度)降低约3分钱。

细数过往数次上网电价的调整,本次下调幅度为自2013年以来最大。会议确定,降价金额将被重点用于同幅度降低一般工商业销售电价。如果按照2014年全国工业用电量3.99亿万度计算,销售电价下降3分钱意味着全国工业企业可以节约成本约1200亿元。11月火电发电量占全国发电量的74.59%,照此比例套用,2014年单是火电成本就能节约近900亿元。

安迅思煤炭分析师邓舜对记者表示,在经济下行压力较大的背景下,企业利润增速减缓,对电费成本的敏感度也在提高,降低工商业用电价格,是切实为企业减轻了电费负担。

### 将完善煤电价格联动

现行煤电联动机制的确定是在2012年,按规定,当电煤价格波动幅度超过5%时,以年度为周期,相应调整上网电价。2012年,是煤炭告别“黄金十年”的年份,其后煤价跌跌不休,煤炭联动机制却仅在今年4月启动过一次。

邓舜告诉记者,2012年的机制饱受诟病,规定了波幅超过5%,却没有明确指明参考的是哪种价格,以年度为周期,也没有说明具体操作方法。

最新发布的11月份电煤价格指数为每吨326.81元,同比下降22.6%。我国是煤炭消费大国,而过半数的煤炭都会被填入发电厂的锅炉中,在“市场煤、计划电”的现行体制下,煤炭价格下降对于发电行业来说自然意味着成本下降。

根据上海证券责任有限公司发布的电力动态报告,今年12月电力生产业累计利润总额同比增长13.6%。其中火力发电企业在销售收入同比下降6.3%的同时,实现了累计利润总额增长13.4%。该报告同时提出,电力行业利润已经接近顶部。

此外,本次会议还明确提出将“完善煤电价格联动机制”。记者从业内人士处获悉,新的煤电联动方案已经过多轮讨论,该方案将明确煤价波动幅度参照“电煤价格指数”,调价周期也会进一步细化。虽然“计划电”变为“市场电”前景美好,但众多业内人士也都表示,阻力依然不小。

### 兼顾节能减排结构调整

本轮下调上网电价绕不开一个重要的宏观背景,那就是经济下行压力不减,企业利润下降。今年1到10月份,全国规模以上工业企业实现利润同比下降2%,降幅比1到9月份扩大了0.3个百分点。上网电价下调,意味着电力行业利润缩减,但也同时意味着工商业利润总额的增长。

刚刚闭幕的中央经济工作会议明确提出“帮助企业降低成本”的要求,而本次下调电价的目的之一,就是“促进减轻企业负担、降低一般工商业销售电价”。邓舜认为,在经济下行压力较大的背景下,企业利润增速减缓,对电费成本的敏感度也在提高,降低工商业用电价格,是切实为企业减轻了电费负担。

值得注意的是,电价的下调在普惠工商业企业的同时,也将为一些正处于困境中的钢铁、电解铝等高耗能行业带来曙光,这是否我国对高耗能产业实行惩罚性电价相冲突呢?

卓创资讯分析师张猛对记者表示,事实并非这样。他介绍,惩罚性电价是针对耗能达不到标准的落后产能,而不少电解铝和钢铁行业的能耗都没有超标,并不是落后产能。业内人士还分析说,上网电价的下调对日用消费品相关的影响会更加显著,例如食品加工等,因为电价下调会直接反映到消费品的成本上来,这个效果会很快体现在消费品的价格上,让消费者能有更直接的感受。

和历次下调上网电价一样,本次下调电价也兼顾了节能减排和工业结构调整。会议强调,降价金额也将用于燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展,并设立工业企业结构调整专项资金,支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等。

行业发展

## 下调煤电上网电价 支持地方淘汰落后产能

■定军 报道

工商企业再迎好消息。

12月23日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,决定从2016年1月1日起下调燃煤发电上网电价,全国平均每千瓦时降低约3分钱。

降价金额重点用于同幅度降低一般工商业销售电价、支持燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展,并设立工业企业结构调整专项资金,支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等。

这是继续4月8日国务院决定全国燃煤发电上网电价平均每千瓦时约2分钱,全国工商业用电价格平均每千瓦时下调约1.8分钱后,对工商企业再次减负的新举措。

对此华北电力大学能源与电力经济研究咨询中心主任曾鸣认为,这有利于工商业的发展。目前煤炭价格持续下跌后,发电成本降低,这为降低火电上网价格和工商用电销售价格创造了空间。

“2016年是否还会继续降价,要看新时期的煤炭市场运行情况。”曾鸣说。

记者获悉,12月23日秦皇岛港口下水(通货)运输送到南方电厂)5800大卡动力煤价格在每吨410—420元左右,比2008年同期下降了约26%。如果从4月8日算起,则每吨煤炭价格下降数字在70元左右。根据煤炭价格降幅,相应调整上网电价。

金银岛煤炭分析师陈泉金告诉记者,2008年秦皇岛5800大卡动力煤价格在每吨760—780元左右,目前的煤炭价格比2008年高峰时下降了一半。这给电价下行带来空间。

陈泉金指出,自从北方开始陆续供暖以来,电煤价格每吨涨了5元到10元,但是到明年两会前后供暖期结束,煤炭需求还会下降,电煤价格仍有下行压力。

“整体上煤炭仍过剩严重,从长期看价格仍有下行压力。”陈泉金说。

数据显示,2014年全国煤炭产量为38.7亿吨,下降2.5%。今年前11个月产量为33.68亿吨,降幅为3.7%。

曾鸣认为,电煤价格降幅大导致上网电价有下调空间,但是工商电价调整时,居民用电价格没调整,主要是因为居民用电价格仍偏低。目前主要是降低工商业电价,为企业减负。

### 利于僵尸企业退出

国务院常务会议指出,降低燃煤发电上网电价,同时设立工业企业结构调整专项资金,支持地方在淘汰煤炭、钢铁行业落后产能中安置下岗失业人员等。

同时,完善煤电价格联动机制,对高耗能行业继续实施差别、惩罚性和阶梯电价,推动产业升级。

北京科技大学冶金学院教授许中波认为,目前钢铁、水泥、煤炭等行业都过剩严重,

这时很多亏损严重的企需要尽快关闭,此时工业企业结构调整专项资金可以派上用场。

“关闭的企业,可以获得资金安置下岗职工,越晚关闭获得的奖励可以少一些,这可以加快产业结构调整。”许中波说。

据了解,目前钢铁、水泥、煤炭等都过剩严重。这些行业目前均出现了大面积的亏损,比如今年1—10月,钢铁工业协会的会员企业亏损超过720亿元。

中国煤炭工业协会统计显示,今年前三季度,90家大型煤炭企业利润出现断崖式急降,由去年同期盈利450.2亿元变为亏损8.1亿元。

12月21日闭幕的中央经济工作会议也提出,要依法为实施市场化破产程序创造条件,加快破产清算案件审理。要提出和落实财税支持、不良资产处置、失业人员再就业和生活保障以及专项奖补等政策,资本市场要配合企业兼并重组。

曾鸣指出,一些国有企业盈利条件好,划拨一些利润用于产业结构调整,支持一些行业发展,也是一种好的思路。

曾鸣认为,对于一些高耗能行业,电价不应下调,这有利经济结构调整。